



2025世界中文大会传递东方语言魅力

新华社记者 魏冠宇

中文,从未中断使用的表意文字,正在散发新的魅力。

11月14日至16日,约5000名中外嘉宾、超百家院校企业云集北京,参加2025世界中文大会。盛会从国际中文教育出发,探讨中文服务经济社会发展与文明交流互鉴的无限可能。

国际学习热情日益高涨——

目前,中文已被86个国家纳入国民教育体系,国际中文学习者和使用者累计超2亿人。“汉语桥”系列中文比赛累计吸引160多个国家和地区的180多万名青少年参与。

“中文是我感受中国魅力的钥匙。”北京大学澳大利亚籍留学生夏李安看到,“中文热”“China Travel”越来越“潮”,不同社会文化背景的人们对中国产生浓厚兴趣,踊跃通过中文这块“敲门砖”留学中国、就业中国、深游中国。

海军四川舰顺利完成首次航行试验

新华社上海11月16日电(张皓凝 张懋瑄)16日下午5时许,海军四川舰完成为期3天的首次航行试验任务,顺利返回船厂码头。

11月16日,海军四川舰顺利完成首次航行试验任务返回码头。新华社发



前10月我国铁路发送旅客39.5亿人次,同比增长6.4%

创历史同期新高

据新华社北京11月16日电(记者樊曦)记者11月16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至10月,全国铁路发送旅客39.5亿人次,同比增长6.4%,创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来,铁路部门积极推进铁路和旅游融合发展,为旅客提供多样化的出行选择和高品质的旅行体验。1至10月,全国铁路累计开行旅游列车2049列,同比增长28.1%。

与此同时,铁路部门进一步优化旅客服务,实行一系列便民利民惠民举措,包括学生、儿童、伤残军人等旅客动车组列车优惠(优待)票价按执行票价优惠打折,享受“折上折”;优化升级“铁路畅行”常旅客会员服务,年满60周岁的老年常旅客会员和14至28周岁的常旅客会员购票乘车分别可获赠普通常旅客会员的3倍、2倍积分。

11月16日,动车组列车行驶在天津市境内。新华社发

国网白银供电公司:多维发力打好“零投诉”攻坚战

题治理取得质的提升和量的压降,赋能优质服务再升级。1月至10月,全口径实现“零投诉”。

该公司4月与白银市营商环境建设局联合设立了白银市供电服务监督电话(8661350),全天候受理属地用电问题,提供全天候不间断服务,全力保障群众用电无忧,让办电过程更加透明高效。热线开通以来,已高效受理并解决1200余件工单。

我国教育部中外语言交流合作中心主办的中文水平考试 / HSK,35年来在168个国家设立1477个考点,累计考生规模今年将超850万人;其中,19岁至45岁青壮年在新增考生中占近六成。

书法机器人提按顿挫尽显书法写作的精髓,彩陶、瓷器等以铭文、图样诠释东方之美,茶文化展解析“人居草木间”的人文底蕴……北京工业大学计算机科学与技术专业的阿富汗籍留学生扎满,在大会主题展上流连忘返。

“中文是中华文明的‘操作系统’,编码了中国的文化知识。”在华学习生活8年的扎满说,“要达到‘中国通’标准,我还需要更多知识储备。”

中文应用价值更加彰显——

老外学中文,内容正与时俱进。高铁、扫码、外卖、主播……反映中国文化和当代发展的话题、词汇,新增进15日发布的中文水平考试 / HSK 新版教程。

平行会议上,与会者讲述着通过学中

文改变当下的故事:肯尼亚埃格顿大学孔子学院因地制宜,用农技培训班推广“小而美”的番茄嫁接技术,实现中非农业发展与减贫示范村增收目标;“元中文”团队用垂类大模型激活沉睡语料,助力印尼青山工业园10万员工掌握中文钢铁产业知识、企业降本增效……

一些外国教育官员表示,要帮助年轻一代掌握未来必备能力。“中文在这些能力中不可或缺,它是通往与全球创新前沿之一的中国,开展经济、科技和学术合作的大门。”泰国教育部部长纳叻蒙·萍尤诗瓦说。

文明互鉴之桥更加宽广——

作为中文母语国,中国被期待提供更多优质国际中文教育资源公共产品。

14日发布的国际中文教育知识图谱、国际中文教育语料库、自适应中文学测产品“HSK GO”等数智化成果,将海量中文知识细化为彼此关联的实体节点,整理成可

随时检索的数据引擎,支持全球合作机构共建共享。

“人工智能已深刻改变全球教育面貌,使得语言学习的方式被重新设计和想象。”巴林高等教育委员会副秘书长法尔扎娜·玛拉吉说。

乌克兰南方师范大学孔子学院乌方院长波波娃·亚历山大说:“通过新工具,学生们有机会看到一个更壮丽的中文知识图景,并用中文看到一个更酷的中国和世界。”

“如果没有对中文的深刻知识,就不可能‘解读中国’。”北马其顿科学与艺术学院汉学知识中心教席学者、青年汉学家冯海城说,“学习中文这一行为本身,就是一种文明互鉴的努力。”

会场上,有外国嘉宾发言引用诗文、谚语;会场外,不同国家代表用中文寒暄。这场大会,见证人们“相知无远近,万里尚为邻”,希冀“越走越近,越走越亲”。(新华社北京11月16日电)

新华时评

新华社记者 朱超

刚刚成为日本首相不久的高市早苗,近来在事关领土完整、事关地区和平稳定的问题上频出妄言。日前在国会答辩时,高市更是公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题。如此粗暴干涉中国内政,还不思悔改、拒不撤回,暴露出日本国内右翼势力的极端错误立场和认知。

历史已经反复证明,错判时与势,注定撞南墙。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。值此特殊年份,日本本应从历史中深刻汲取教训,痛改前非,坚持走和平发展之路。然而,日本有些人不仅不反思军国主义滔天罪行,还抛出一连串激进扩军政策设想,甚至妄言武力介入邻国内政,种种危险举动向不能不令地区国家和国际社会高度重视。

世界潮流,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡。今日之中国,早已告别积贫积弱、任人宰割的过去,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。80年前,中华民族能够取得中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利;今天,中国人民更加具备捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。日方一些人依然幻想重温军国主义旧梦,妄图搞“以台制华”,完全是螳臂当车、不自量力。

就在近期,我国第三艘航空母舰福建舰正式入列,神舟二十号航天员乘组返回任务取得圆满成功。不久前的九三阅兵,人民军队的钢铁洪流和现代化面貌,更让世界见证了中国的经济实力、科技实力、综合国力和捍卫和平的强大能力。

中国人民历来爱好和平,但在事关国家主权和领土完整等核心利益的大是大非问题上,我们绝不会有任何妥协退让,任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。任何人妄想挑战中国人民的底线,必将遭到中方的迎头痛击!

台湾是中国的台湾,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。如果有人还固守在军国主义旧梦中,妄图只身阻挡中国实现完全统一的历史洪流,其结局必然是在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。(新华社北京11月16日电)

错判时与势,注定撞南墙

我国已重点支持培育贫困地区特色劳务品牌近200个

新华社南宁11月16日电(记者张晓洁 黄庆刚)记者11月16日从第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会新闻发布会获悉,截至目前,全国已重点支持培育贫困地区特色劳务品牌近200个。通过劳务品牌就业的脱贫劳动力工资水平普遍高于普通务工群众,有的技能岗位务工收入实现翻倍。

据介绍,脱贫地区以特色劳务品牌为载体,强化职业技能培训,规范技能认定标准,帮助脱贫群众掌握一技之长,积极构建“需求摸排—定向培训—技能认定—就业服务”全链条工作体系,促进实现收入稳定性与职业成长性的双重提升。脱贫县农村居民人均可支配收入中,工资性收入增速高于全国农村居民平均水平。

此次大会有14个贫困地区特色劳务

品牌参展。这些品牌共带动36.5万贫困地区农村群众务工就业。

劳务协作是促进高质量充分就业的有力抓手,是促进区域协调发展的主要支撑。“十四五”期间,各地持续深化劳务协作,不断加强劳务输出地与输入地的协同,努力促进劳动者就业增收,农民工规模增长至2.99亿人,脱贫人口务工规模始终保持在3000万人以上。

第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会由人力资源和社会保障部、农业农村部等共同举办,将于11月18日至19日在广西南宁举行。大会将重点邀请跨省劳务协作企业、劳务品牌企业、重点产业园区企业等400余家用人单位参加招聘,集中投放2万个岗位,促进劳动力市场供需对接。



文旅部提醒中国游客近期避免前往日本旅游

新华社北京11月16日电 文化和旅游部16日发布消息,提醒中国游客近期避免前往日本旅游。

消息说,日前,外交部发布出行提醒:今年以来,日本社会治安不靖,针对中国公民违法犯罪案件多发,发生多起在日中国公民遇袭事件,部分案件迄未侦破,中国公民在日本安全环境持续恶化。近

第27届高交会意向成交与投融资金额突破1700亿元

新华社深圳11月16日电(记者梁希之)记者从16日闭幕的第二十七届中国国际高新技术成果交易会上获悉,本届高交会累计入场突破45万人次,现场发布新产品新成果5000余项,共促成1023项供需对接和投融资项目签约,意向成交与投融资金额突破1700亿元。

本届高交会以“科技赋能产

业融合共创未来”为主题,全方位聚合国内外各行业前沿产品、尖端技术、创新解决方案,汇聚全球100多个国家和地区的5000多家知名企业和相关国际组织参展。现场特设国际友好城市科技展区及“一带一路”国际合作专区,展现以科技创新助力共建“一带一路”高质量发展的优秀成果。

匈牙利延长对中国有关商务人士签证便利化安排

新华社布达佩斯11月16日电(记者陈浩 黄富慧)匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得16日宣布,对中国有关商务人士的签证便利化安排将延长一年。

西雅尔多当天在社交媒体发布视频说,匈牙利将延长对前来匈牙利开展经贸合作的中国企业高管和商务人士实施的签证便利化安排,并在48小时内完成签证办理。他说,此举是对中国日前

“外国友人看兰州”代表团一行走进方大炭素

新华社兰州11月7日电(记者王金金)“外国友人看兰州”代表团一行20余人走进方大炭素,开展实地参观与深度交流活动。代表团在近距离感受企业发展活力的同时,对公司的技术实力、发展理念与人文氛围给予高度赞誉。

活动期间,代表团先后走进公司会展中心展厅、压型厂三车间及加工厂二车间,全方位了解炭素产品

的研发、生产全流程。方大炭素相关负责人通过翔实的案例和数据,系统介绍了方大炭素的发展历程、企业改制后取得的发展成就,以及公司在高端大规格石墨电极、高炉炭砖、核石墨等关键领域的研发成果与领先优势。

现代化的智能生产线高效运转,绿色生态的厂区环境整洁

宜人,深入浅出的现场讲解生动直观,让代表团成员对炭素产业形成了全新认知。一位代表团成员由衷赞叹:“工厂环境非常整洁,生产组织井然有序,产品技术多样,工作人员十分友善,安全生产条件也非常出色。”此次参观让代表团一行真切感受到方大炭素在技术创新、绿色制造与智能制造方面的扎实举措和显著成效。

方大炭素相关负责人表示,此次“外国友人看兰州”活动为企业搭建了良好的国际交流平台。未来,公司将持续深耕主业、推进高质量发展,积极履行社会责任,全力当好兰州工业的“形象代言人”与城市国际形象的“友好传播者”。

(乔旭生 赵子媛)

中铁十八局建安公司承建一民生工程试运行

容,致力于破解污水收集处理瓶颈。

项目自开工以来,面临工期紧、任务重、施工环境复杂等多重挑战。中铁十八局建安公司秉持“诚信创新永恒,精品人品同在”的理念,科学统筹、精细管理,克服了雨季施工、管线迁改、交叉作业等困难,严格把控工程质量与安全,确保项目按计划节点稳步推进。同时,项目同步实施了域内污水收集管网的系统性新建与改造,累计新建及修复管网2.26公里,覆盖主要

用电诉求,并将征集问题纳入供电所一体化平台线上管控,累计走访各类客户13.28万户,切实解决各类诉求。精心策划属地服务宣传系列活动,先后推出霜降、重阳、立冬等节气和节日宣传海报,制作5期用电业务解读小视频,让服务随着节气不断变化,充满色彩和温度。

今后,国网白银供电公司将以更高站位、更严作风、更实举措,扎实开展供电服务质量全业务、全过程管控,全力破解服务难题,持续提升供电服务水平,力争实现全年“零投诉”的目标。

(米文博 张燕青)

响,打造绿色生态型污水处理厂。

试运行期间,项目技术团队将重点对污水处理厂的工艺性能、设备运行、出水水质、系统稳定性等进行全面测试与评估,确保各项指标达到设计要求,为正式运行奠定坚实基础。

中铁十八局建安公司将继续做好试运行期间的调试、监测与问题整改,不断完善运行管理机制,推动项目早日实现稳定达标运营,确保这一民生工程、生态工程真正惠及百姓,为建设生态宜居、绿色低碳的新时代美丽武清贡献力量。

(李宛霖)

今年以来,国网白银供电公司紧密围绕卓越供电服务体系建设,深入践行“人民电业为人民”的企业宗旨,设立1350“一心为民”供电服务监督电话,优化供电服务管控机制,推动供电服务问

题治理取得质的提升和量的压降,赋能优质服务再升级。1月至10月,全口径实现“零投诉”。

该公司4月与白银市营商环境建设局联合设立了白银市供电服务监督电话(8661350),全天候受理属地用电问题,提供全天候不间断服务,全力保障群众用电无忧,让办电过程更加透明高效。热线开通以来,已高效受理并解决1200余件工单。